

Орган Первомайского  
РК ВКП(б) и райсовета  
депутатов трудящихся  
Горьковской области.

# КОММУНАР

№ 251 (2232)

ВТОРНИК

30 декабря 1941 г.

Цена номера 5 коп.

## ТИХООКЕАНСКИЙ ТЕАТР ВОЙНЫ

Вероломным нападением Японии на американские и британские владения 7 декабря 1941 года началась большая война на Тихом океане, к которой японский империализм давно и упорно готовился, как к решающему этапу своей борьбы за господство на Дальнем Востоке.

Брэнсися в агантюру войны с Англией и Соединенными Штатами заставили Японию, с одной стороны, требования ее фашистских партнеров по пакту трех агрессоров — Германии и Италии, и, с другой стороны, — боязнь упустить «золотые» возможности европейской войны. Одновременно объявили войну Соединенным Штатам Германия и Италия. Так как, однако, последние не имеют в бассейне Тихого океана никаких опорных баз или стратегических пунктов, — в военных действиях на Тихом океане Англия и Соединенные Штаты будут непосредственно участвовать против Японии.

Переходя к рассмотрению Тихоокеанского театра войны, прежде всего надо указать на огромные пространственные масштабы этого театра. Тихий или Великий океан занимает почти половину всей водной поверхности земного шара. На востоке он омывает американский материк, на западе — азиатский, а его юго-западный сектор замыкается Индонезией, Австралией и множеством островов, образующих так называемую Океанию.

Достаточно указать, что от Гонолулу (центра Тихого океана) на запад до Шанхая 8030 км., до Иокогамы — 6280 км., а на восток до Сан-Франциско 3870 км., до Панамы — 8670 км., и т. д.

Япония объявила, что она собирается воевать в западной части Тихого океана. Это — самый важный участок Тихоокеанского театра военных действий. В состав этого сектора входит вся восточная Азия и прилегающие к ней острова, Австралия и Океания. Здесь расположены Китай, Япония со всеми ее колониями и захваченными территориями, Филиппины, Британская Индия, Бирма, Таи, Британская Малайя, Индо-Китай, Голландская Индия, Австралийский союз и проч., — пространство, превышающее 10 процентов всей суши с населением около 1 миллиарда человек. Сюда входят наиболее важные звенья Британской империи и территории, которые японский империализм давно уже провозгласил, как «великое восточно-азиатское пространство», в котором Япония имеет священное призвание «построить новый порядок».

Это, вместе с тем, территория основной экономической заинтересованности Великобритании и США. Здесь не только огромное богатство основной производительной силы — рабочей силы, но и колоссальные рынки сбыта и безграничные сырьевые ресурсы. Эти страны, при слабой разведанности их недр, дают около 75 проц. мировой добычи вольфрама (Ю. Китай, Индо-Китай), более 55 процентов сурьмы (Ю. Китай), около 65 процентов мирового экспорта оловянной руды (Малайя, Голландская Индия), около 85 процентов добычи нефти на Дальнем Востоке (Голландская Индия, Бирма); они являются крупными экспортерами марганцевой руды (обе Индии, Индо-Китай, Филиппины, Малайя), железной руды (Индия, Китай), угля (Китай, Индия, Индо-Китай), цинка (Австралия) и многих других. Они производят до 95 процентов мировой продукции каучука (Малайя, Индонезия), около 90 процентов риса, почти 100 процентов джута, 90 процентов шелка-сырца, 25 процентов сахара, 80 процентов копры, до 85 процентов соевых бобов, 30 процентов хлопка, 95 процентов хинина, шерсть и т. д.

Такова крупная экономическая ценность западного и особенно юго-западного сектора Тихого океана. Ею же, а также географическим положением, обуславливается исключительно важная стратегическая роль этого района, как важнейшего участка Тихоокеанского театра войны.

Японское морское господство в западной половине Тихого океана опирается на значительную цепь морских баз и опорных пунктов, огораживающих Китай и всю Восточную Азию с востока. Эта японская «линия Мажино» начинается с севера Курильской гряды (база на о. Парамусире, вблизи Камчатки), продолжается к южному Сахалину и Хоккайдо с их базами и опорными пунктами (Отомари, Маока, Муроран, Хакодате, Отару, Румой), затем она включает в себя гирлянду японских островов, оборудованных первоклассными базами (Майдзуру, Цокосука, Курэ, Сасебо). Далее к югу японцы создали передовую линию военно-воздушных баз на островах Бонинских, Волкано и на обширном пространстве «мандатных» Марианских (Сайпан, Рота), Маршалских (Джалуит) и Каролинских (о-ва Палау, Трук, Понапе). Исключительно велико стратегическое значение «мандатных»

островов, поскольку они находятся на кратчайшем пути из Америки в Азию. Владея этими островами, Япония может контролировать огромное пространство Тихого океана — 1.200 миль с севера на юг, 2.500 миль с запада на восток. Многочисленные острова этих групп — природные «авианосцы», выдвинутые вперед на тысячи километров. Они оборудованы под убежища для морских кораблей и гидросамолетов, как базы горючего, боеприпасов, продовольствия и т. д. Их стратегическая ценность еще увеличивается близостью к Филиппинам, Гуаму, Австралии, Индонезии.

Не менее важное значение имеет и вторая линия японских баз, размещенная ближе к матерiku. Она включает в себя острова Рю-Кю, Формозу, Пескадорские и захваченные в 1939 году острова Хайнань и Спратли (на морских подходах к Индо-Китаю). Эта линия существенно усилена за последнее время вторжением Японии в Индо-Китай, где она завладела опорными пунктами на севере и юге — чем замкнула цепь своих военно-стратегических баз как в отношении защиты оккупированных ранее территорий в Китае, так и в отношении дальнейшей агрессии в районе южных морей.

Англия и США располагают в юго-западной части Тихого океана также обширными и мощными базами. Это, прежде всего, Сингапур — ключ к Тихому океану с запада и к Индийскому с востока. Это — важнейшая военная база, центральное звено британской стратегической системы на обоих названных океанах.

Сингапур превратился в грозную первоклассную морскую крепость в результате огромных работ, закончившихся в 30-х годах. «Радиус влияния» сингапурской базы охватывает и определяет систему следующих военно-морских и воздушных баз: Гонконг (форпост Сингапура), Пенанг (Малайя), Дарвин (Австралия), недавно построенную базу Моресби (Новая Гвинея), голландскую базу Сурабая (остров Ява), индийские порты, Тринкомали (остров Цейлон), Филиппины. Сингапур окружен целым лабиринтом островов и рифов, сетью автабаз, аэродромов, посадочных площадок, множеством топливных станций и опорных пунктов, обслуживающих подводные лодки и небольшие корабли.

В отличие от Гибралтара и Мальты Сингапур имеет в лице Малайи, Бирмы, Индии, отчасти

Австралии и других владений в Индийском океане обширный хинтерлянд, откуда Сингапур может получать подкрепления сырьем, оружием, продовольствием, боеприпасами и войсками. Сингапурский торговый порт — один из крупнейших в мире. Он является транзитным портом для Малайского полуострова, Таи, Индо-Китаю, отчасти Голландской Индии. Сингапур — центр мировой торговли каучуком и оловом (Малайя). Сингапур и остров Пенанг — мировые центры выплавки олова.

Военный порт прекрасно оборудован двумя доками, которые могут вместить крупнейшие корабли. Самые мощные укрепления находятся на восточной оконечности острова Сингапур, на мысе Чанги, отсюда можно обстреливать подходы к острову в радиусе 40 километров. Батареи установлены и на материковом берегу — на территории подвластного Англии султаната Джохор. Военный аэропорт обслуживает и сухопутную, и морскую авиацию. Главные аэродромы Сингапура — в Зембаване, в Тенга.

Вторая важная база Британии — Гонконг. Хотя его коммуникации и находятся под угрозой после последних агрессивных действий Японии, но Гонконг продолжает оставаться серьезной угрозой для Японии, связывая ее военно-морские силы в южных морях. Кроме перечисленных, англо-американский блок в юго-западном секторе Тихого океана располагает следующими важнейшими форпостами: Голландская Индия, Филиппинские острова, о. Гаум, Австралия и Новая Зеландия.

Голландская Индия, помимо своей огромной экономической ценности, — по выражению одного американского экономиста, — «сливки из сливок колониального мира» (по производству каучука 2-е место в мире после Британской Малайи; по олову — 3-е, после Малайи и Боливии; 6-е по добыче нефти; 3-е по чаю, после Британской Индии и Цейлона; 3-е по сахару, 1-е по пряностям и по хинину и т. д.), имеет весьма важное военно-географическое значение. Это — гигантский барьер, отделяющий два океана, мост, связывающий юго-восточную Азию с Австралией, Новой Зеландией и многочисленными островами в юго-западной части Тихого океана; это «стратегический ключ» к Австралии, Новой Зеландии и Индии, не говоря уже о Сингапуре.

Окончание на 2-й стр.

# ТИХООКЕАНСКИЙ ТЕАТР ВОЙНЫ

О К О Н Ч А Н И Е

За последние годы, при помощи Англии и США, весьма заинтересованных в сохранении статус-кво в Голландской Индии, здесь были проведены большие приготовления к обороне. Особое внимание было обращено на укрепление самого богатого и плотно заселенного острова Явы, т. к. остальные острова, покрытые непроходимыми тропическими лесами, болотами, горными хребтами и к тому же почти необитаемые, не подвергаются опасности со стороны врага. Там создана хорошо оборудованная и хорошо защищенная морская база в Сурабае, с сухими доками для тяжелых крейсеров и эсминцев, с нефтескладами и нефтеперегонными заводами и авиаремонтными мастерскими. Внутренняя часть острова, растянувшаяся вдоль вулканического горного хребта, использована для постройки в котловинах трех тыловых баз (Бандонг, Магелан, Малонг).

Северное Борнео, с его нефтяными промыслами, минировано и оснащено 40 аэродромами и двумя сотнями береговых пунктов наблюдений.

Филиппинские острова и остров Гуам находятся на фланге и отчасти в тылу японской военно-морской цепи укреплений.

К чрезвычайно выгодному географическому положению этих островов, как звеньев в транстихоокеанских коммуникациях США (С.-Франциско—Гонолулу—о. Мидуэй—о. Уэйк—о. Гуам—Манила и далее до о. Самоа и до Окленда), прибавляется потенциальная их ценность в стратегическом отношении. Гуам расположен ближе, чем в 1.400 миль от Иокосуки. Самые северные из Филиппинских островов находятся в 80 милях от японской Формозы, а самые южные—почти вплотную примыкают к островам Борнео и Целебесс (Индонезия). Совсем близко от главного филиппинского острова Лусон до Гонконга. Отсюда следует, что и Гаум, и Филиппины могут играть выдающуюся роль как при защите Гавайских островов и коммуникаций США с Азиатским материком и Индонезией, так и для эффективной морской блокады Японии. Пути, по которым Япония ввозит индонезийскую нефть и каучук, малайскую железную руду и олово, контролируются с этих островов; с них же могут осуществляться и воздушные налеты на японские промышленные и политические центры. Но для реализации всех этих возможностей на Филиппинах или Гуауме должны быть созданы первоклассные морские базы. С их строительством американцы значительно запоздали, приступив к сооружению оборонных объектов на этих островах только в 1940 г.

Большинство англо-американских баз в юго-западной части Тихого океана еще недостаточно оборудовано, недостаточно снабжено морскими и воздушными силами и, наконец, размещено периферийно в отношении главнейших мест военного поединка с Японией, долженствующего «разрешить» длительную борьбу тихоокеанских экономических интересов.

Переходим к рассмотрению восточной половины Тихого океана. Она находится под защитой мощных военно-морских баз на побережье самих США, каковы Пюджет - Саунд, Сан-Франциско, Сан - Педро, Сан-Диего.

Пюджет-Саунд — бухта площадью в 2.000 кв. миль, с прекрасными гаванями для флота. Она лежит вблизи канадской границы, глубоководным каналом связана с озером Вашингтон. Это — целая система баз, из которых в Такоме построен военный аэропорт, в военно-морской базе Бремертон создан большой сухой док для линкоров и верфи для строительства крейсеров.

В бухте С.-Франциско построена центральная военная база и крупнейший торговый порт тихоокеанского побережья США. В 22 милях от города С.-Франциско, на острове Мэри-Айленд, созданы военные верфи. Здесь имеются два сухих дока и недавно построен третий.

Наиболее южная из всех тихоокеанских баз находится вблизи мексиканской границы. В глубоководной бухте Сан-Диего сооружен военный порт с большим пловучим доком — первоклассная база для подводных лодок и эсминцев. Здесь же оборудована огромная военная авиационная база для сухопутной и морской авиации.

В 100 милях к северу от С.-Диего расположен прекрасно оборудованный порт С.-Педро. Вблизи него — богатые нефтяные промыслы. На крайнем юге, на расстоянии 3.250 морских миль от С.-Франциско, у западного конца Панамского канала, построена большая авиабаза и морская крепость Бальбоа с сухим доком для линкоров.

Наконец, на далеком севере, на полуострове Аляске и Алеутских островах, США соорудили целую систему военных баз. Отсюда сравнительно недалеко до северных берегов Японии: до острова Хоккайдо немногим больше 1.500 миль, а до наиболее близких островов японской Курильской гряды около 700 миль. Здесь, на Аляске и Алеутах, созданы военно-морские и военно-авиационные базы (Деч-Харбор, Фербенск, о. Ситка и пр.), аэродромы и авиаплощадки. Сухопутная связь США с Аляской обслуживается недавно

построенной автомобильной дорогой через Канаду. Эти северные базы превосходно расположены в отношении морских и воздушных коммуникаций. Из Алеут американский морской и воздушный флоты могут вести операции в направлении Курильских островов, Хоккайдо и главных японских островов, т. е. жизненно-важных центров Японии.

Япония не имеет никаких баз в восточной части Тихого океана, и тихоокеанское побережье США отдалено от японских берегов расстоянием, превышающим 4.200—4.700 миль, т. е. в восточной половине Тихого океана японцы не могут напасть на США морским путем, затруднены здесь для них и воздушные нападения.

Но удаленность материковых баз США от важнейших операционных юго-западных участков тихоокеанского театра войны заставила их выдвинуть на запад свои морские и воздушные базы. В этой связи исключительно важное значение приобретают Гавайские острова, как центральная в Тихом океане военно-морская и воздушная база США. США укрепили оборону Гаваев, особенно о. Оаху, где расположена лучшая на Гавайях гавань Пирл Харбор. В этой базе может вместиться почти весь тихоокеанский флот США. Военные корабли могут использовать также административный центр и торговый порт Гонолулу. Верфь этой базы может принять на ремонт корабли любых классов. Здесь имеется база морской авиации, подводных лодок и топливная станция. От Пирл Харбора до С.-Франциско 2.100 миль, до Самоа — 2.250, до Гуама — 3.350, до Манилы — 4.778, но до Японии, например, до Иокосуки, не менее 3.400 миль. Таким образом, несмотря на свою огромную стратегическую ценность ключевых позиций на Тихом океане, Гавайи не могут использоваться как опорная база для прямых операций против Японии, при нынешних радиусах действий кораблей.

Поэтому за последние годы, подготавливаясь к обороне против японской агрессии, США обратили большое внимание на ряд мелких островов, расположенных к югу и к западу от Гаваев. В дополнение к островам Мидуэй, Уэйк, Самоа был установлен американский суверенитет на некоторых необитаемых островах — Джервис, Кантон, Эндерберри, Хоулэнд, Фэб, Пальмира. На многих из них, иногда величиною в несколько квадратных километров, лихорадочно сооружались опорные пункты для подводных лодок и других мелких судов и воздушные базы.

По планам американского морского департамента, здесь создавалась «линия патрулирования», которая должна охватить Уналяску, Алеутские острова, Мидуэй, Уэйк, остров Кантон и на юге Паго-Паго (на о. Тутуила в группе Самоа). Это — не линия первой обороны США, а скорее первая линия наблюдения.

В теперешней войне англо-американский блок может пользоваться и многочисленными островами, принадлежащими Британской империи (острова Феникс, Джильберта, Токелау, Фиджи и др.), вплоть до Новой Зеландии.

И ясно, что вся эта военно-морская и воздушная сеть баз в срединной части Тихого океана чрезвычайно важна как барьер против вторжения агрессора в восточную часть Тихого океана.

\* \* \*

Внезапно и вероломно напад на Соединенные Штаты и Великобританию, Япония добилась некоторых незначительных временных успехов. Но эти временные успехи ни в какой мере не решают исхода войны.

Япония вступилась в длительную, затяжную войну, в которой решающую роль будут играть людские и материальные ресурсы. В этой войне Японии ждет неизбежное поражение со стороны США, Великобритании и Китая, обладающих неисчерпаемыми людскими и сырьевыми ресурсами. Достаточно указать на то, что США дают свыше 50 проц. мировой промышленности капиталистических стран, Япония же меньше 5 проц. Производственная мощность американской металлургии (90 миллионов тонн стали в год) в 13 раз превышает мощность японской металлургии. Людские же ресурсы США, Великобритании и Китая, разумеется, не могут идти ни в какое сравнение с людскими ресурсами Японии.

Следует также иметь в виду, что военная мощь Японии уже к началу войны почти достигла своего предела, тогда как военная мощь США находится еще в начальном периоде развертывания и в дальнейшем все больше и больше будет увеличиваться. В настоящее время США строят корабли и самолеты с огромным радиусом действия.

Приближающийся разгром разбойничьих орд Гитлера и Муссолини в Европе, несомненно, также будет способствовать поражению их авантюристического союзника на Дальнем Востоке.

Профессор И. ЮНЬЕВ

Отв. редактор  
С. МЕНЬШИКОВ.

МП — 25974

Тираж 2.000 экземпляров.